
Atti Parlamentari — 2341 — Camera dei D&putatì 

LEGISLATURA XVI —- 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 7 MAGGIO 1 8 8 8 

x e n i . 

TORNATA DI LUNEDÌ 7 MAGGIO 1888 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE BIANCHERl. 

SOMMARIO. Osservazioni sul processo verbale del deputato Canevaro> e risposta del ministro della 
marineria. = Discussione del disegno di legge: Stato di previsione della spesa del Ministero dei la-
vori pubblici per l'esercizio finanziario 1888-89. — Il ministro dei lavori pubblici presenta i seguenti 
disegni di legge : 1° Maggiore spesa per completare le bonificazioni contemplate nella legge 
23 luglio 1881; n. 333 ; 2° Provvedimenti per opere stradali nazionali e di serie; 3° Provve-
dimenti per opere portuali Il deputato Di Santi Onofrio chiede l'urgenza del secondo disegno di 
legge ed il deputato Palizzolo del terzo •— Discorrono poscia sul bilancio dei lavori pubblici i depu-
tati Cavalletto, Del Giudice, Filì-Astolfone, Palizzolo, Panattoni, Mei, Solimbergo, Mussi ed il 
ministro dei lavori pubblici. — Il presidente dichiara non essersi trovato nelle urne il numero legale 
per deliberare sui tre disegni di legge per i quali si doveva rinnovare la votazione fatta sabato 
scorso. Comunica poi una interpellanza del deputato Solimbergo, 

L a seduta comincia alle 2,30 pomeridiane. J 
Di San Giuseppe, segretario, dà lettura del pro-

cesso verbale della tornata precedente. 
Canevaro. Chiedo di parlare sul processo ver-

bale. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
CanevafO. Nella discussione che avvenne sabato 

scorso a proposito della legge che modificava quella 
fondamentale per 1' avanzamento dell' armata, io 
ebbi occasione di fare allusione ad un verbale 
del Consiglio superiore di marina, relativo alla 
soppressione del corpo di fanteria marina. Nelle 
risposte fatte dall'onorevole ministro, parve a 
molti dei colleghi di capire che egli non com-
prendesse in qua! modo io avessi potuto avere 
notizia di quei documento; e malgrado le mie 
spiegazioni, non tutti i colleglli credo intendes-
sero che io più volte dissi d'aver letto il docu-
mento in discorso negli archivi della Camera. 

Io non avevo dato alcun peso a quest'incidente, 
convinto che da parte del ministro della marina 
non c'era intenzione di dire cosa che fosse a me 
poco grata. Ma sapendo che le sue parole da taluni 
dei colleghi non erano state perfettamente com-
prese nel loro vero significato, così tengo a di-
chiarare che il documento al quale allusi si trova 
negli -A tti Parlamentari, e che precisamente ac-
compagna il disegno di legge presentato dal mi-
nistro della marina il 30 aprile 1877. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della marineria. 

Brin, ministro della marineria. Io non sapevo 
quale impressione avessero potuto produrre in 
alcuni dei nostri colleghi le parole che l'altro 
giorno dissi intorno a questo argomento. 

L'onorevole Canevaro ; parlando dell'abolizione 
del Corpo della fanteria marina, citava a me-
moria, senza indicarne la data, un verbale di una 


